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Rada Miejska w Sobótce

Interpelacja w sprawie realizacji obowiązku zapewnienia gorących posiłków w placówkach edukacyjnych 
na terenie Gminy Sobótka oraz struktury ich finansowania i organizacji.

Na podstawie art. 24 ust. 3, 4 i 5 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (Dz. U. z 2025 r. poz.  
1399 z późn. zm.) oraz zgodnie z zapisami Statutu Gminy Sobótka, składam interpelację w sprawie organizacji,  
dostępności  oraz  sposobu  kalkulacji  kosztów  gorących  posiłków  dla  dzieci  i  młodzieży  w  szkołach 
podstawowych oraz przedszkolach prowadzonych przez Gminę Sobótka.

Zgodnie  z  art.  106  ust.  4  i  5  ustawy  –  Prawo  oświatowe,  na  organach  prowadzących  jst  spoczywa 
obowiązek  zapewnienia  uczniom  szkół  podstawowych  jednego  gorącego  posiłku  w  ciągu  dnia  oraz 
stworzenia  możliwości  jego spożycia.  Przepisy  te,  poparte  jednolitą  linią  orzeczniczą  Naczelnego Sądu 
Administracyjnego, jasno określają, że rodzice mogą ponosić wyłącznie koszty produktów niezbędnych do 
przygotowania  posiłku  (tzw.  „wsad  do  kotła”).  Wszelkie  pozostałe  koszty  –  w  tym  przygotowania, 
personelu, transportu czy marży firm zewnętrznych – stanowią koszt funkcjonowania systemu oświaty i  
muszą być sfinansowane z budżetu gminy.

Prawidłowe żywienie dzieci w wieku szkolnym i przedszkolnym ma kluczowe znaczenie dla ich zdrowia i 
rozwoju.  Jako  samorząd  jesteśmy  zobowiązani  do  weryfikacji,  czy  obowiązek  ten  jest  realizowany  w 
sposób  transparentny,  zgodny  z  prawem  oraz  optymalny  pod  kątem  jakości  i  kosztów.  W związku  z 
powyższym, zwracam się z prośbą o udzielenie szczegółowych odpowiedzi na poniższe pytania, w rozbiciu  
na poszczególne placówki edukacyjne na terenie Gminy Sobótka.

Pytania i prośba o informacje:

1. W  jakiej  formie  realizowany  jest  obowiązek  zapewnienia  gorącego  posiłku  w  poszczególnych 
szkołach  podstawowych  i  przedszkolach  (własna  kuchnia  i  etatowi  pracownicy,  catering 
zewnętrzny, czy system mieszany)?

2. Czy  wszystkie  obiekty  szkolne i  przedszkolne na terenie  gminy posiadają  w pełni  wyposażone 
zaplecze kuchenne spełniające wymogi Sanepidu, czy jedynie jadalnie/rozdzielnie posiłków? Jeśli  
istnieją braki infrastrukturalne, jakie to placówki i czy planowane są inwestycje w tym zakresie?

3. Ilu  uczniów  w  poszczególnych  szkołach  oraz  ile  dzieci  w  przedszkolach  faktycznie  korzysta  z 
oferowanych posiłków (proszę o podanie liczby oraz odsetka wszystkich dzieci w danej placówce)?

4. Ile wynosi dokładny dzienny koszt „wsadu do kotła” pokrywany przez rodziców w każdej z placówk 
z  osobna?  Na  podstawie  jakich  kalkulacji  finansowych  i  kiedy  po  raz  ostatni  stawki  te  były  
weryfikowane  lub  zmieniane?  Proszę  o  wskazanie  właściwych  zarządzeń  dyrektorów 
szkół/przedszkoli lub Burmistrza regulujących tę kwestię.

5. Jeśli któraś z placówek korzysta z usług cateringu zewnętrznego, czy w umowach z wykonawcami 
wyraźnie wyodrębniono koszt  samych produktów spożywczych (pokrywany przez rodziców) od 
kosztów przygotowania, transportu i wydania posiłków (pokrywanych przez Gminę)? Jak kształtują 
się te proporcje kwotowe w cenie jednego obiadu?

6. Jaki jest całkowity roczny koszt utrzymania systemu żywienia w gminie ponoszony przez budżet 
samorządu?  Ile  rocznie/miesięcznie  gmina  dopłaca  średnio  do  jednego  posiłku  (uwzględniając 
koszty osobowe, rzeczowe lub usługi firm zewnętrznych)?

 



7. Ile dzieci na terenie Gminy Sobótka korzysta z całkowicie bezpłatnych posiłków finansowanych w 
ramach programów rządowych (np. „Posiłek w szkole i w domu”) lub wsparcia Ośrodka Pomocy 
Społecznej?

8. W jaki sposób placówki rozwiązują kwestię dzieci z udokumentowanymi alergiami pokarmowymi 
lub  wymagających  diet  specjalistycznych  (np.  bezglutenowa,  bezmleczna,  wegetariańska)?  Czy 
rodzice tych dzieci ponoszą wyższe opłaty za „wsad do kotła”, czy różnice te pokrywa Gmina?

9. W  jaki  sposób  Urząd  Gminy  oraz  dyrektorzy  szkół  kontrolują  jakość,  gramaturę  oraz  wartość 
kaloryczną  serwowanych  posiłków?  Czy  w  ciągu  ostatnich  dwóch  lat  przeprowadzano  w 
placówkach ankiety satysfakcji wśród rodziców lub uczniów odnośnie jakości menu?

10.  Czy w regulaminach stołówek/dożywiania placówek oświatowych Gminy Sobótka istnieją zapisy  
uzależniające zwrot kosztów za posiłek od faktu lub godziny zgłoszenia nieobecności dziecka (np.  
wymóg zgłoszenia do godz. 8:00 rano pod rygorem naliczenia opłaty)? Jeśli tak, jak gmina odnosi 
się do jednolitego orzecznictwa sądów administracyjnych wskazującego, że placówka publiczna nie 
może pobierać  opłat  za dni,  w których dziecko było nieobecne,  bez względu na termin i  fakt  
zgłoszenia tej nieobecności?

Zgodnie z art. 24 ust. 6 ustawy o samorządzie gminnym, oczekuję odpowiedzi na piśmie w terminie 14 dni  
od dnia złożenia niniejszej interpelacji.

Z poważaniem, 
Piotr Grudziński


